
Pr-BRM-II.0012.12.8.2025              

Protokół Nr 17/XI/2025 

Posiedzenie Komisji Promocji i Współpracy Zagranicznej 

Rady Miejskiej w Łodzi 

z dnia 13 listopada 2025 r. 

 

I. Obecność na posiedzeniu: 

stan Komisji   -  9 radnych 

obecnych   -  8 radnych 

nieobecnych   -  1 radny 

oraz zaproszeni goście. 

Listy obecności stanowią załącznik nr 1 i 2 do protokołu. 

Zaproszenia stanowią załącznik nr 3 do protokołu. 

 

II. Posiedzeniu Komisji przewodniczył: 

Przewodnicząca Komisji p. Joanna Budzińska 

 

III. Proponowany porządek posiedzenia: 

1. Przyjęcie porządku obrad. 

2. Przyjęcie protokołu nr 16/X/2025 z dnia 16 października 2025 roku. 

3. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na przystąpienie Miasta 

Łodzi do projektu "Miasta i regiony dla wszystkich (CR4A): Pełna integracja uchodźców 

i migrantów w środowiskach miejskich i wiejskich”, koordynowanego przez Miasto 

Praga - Dzielnica miejska Praga 5 – druk nr 247/2025. 

4. Sprawy wniesione i wolne wnioski. 

 

IV. Przebieg posiedzenia i przyjęte ustalenia. 

 

Ad pkt 1. Przyjęcie porządku obrad. 

Przewodnicząca Komisji p. Joanna Budzińska przedstawiła proponowany porządek 

posiedzenia. 

 

Komisja przyjęła porządek obrad przez aklamację. 
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Ad pkt  2. Przyjęcie protokołu nr 16/X/2025 z dnia 16 października 2025 roku. 

Przewodnicząca Komisji p. Joanna Budzińska poinformowała, że protokół został przesłany 

radnym drogą elektroniczną. Zapytała, czy radni zgłaszają uwagi do zapisu? 

Uwag nie zgłoszono. 

 

Komisja w głosowaniu przy 5 głosach „za”, braku głosów „przeciw” i braku głosów 

„wstrzymujących się” przyjęła protokół nr 16/X/2025 z dnia 16 października 2025 roku. 

  

Ad pkt 3. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na przystąpienie 

Miasta Łodzi do projektu "Miasta i regiony dla wszystkich (CR4A): Pełna integracja 

uchodźców i migrantów w środowiskach miejskich i wiejskich”, koordynowanego 

przez Miasto Praga - Dzielnica miejska Praga 5 – druk nr 247/2025. 

Zastępca Dyrektora Biura Aktywności Miejskiej p. Agata Kobylińska przedstawiła projekt 

uchwały wraz z uzasadnieniem. 

 

Faza pytań i dyskusji. 

 

Radny p. Marcin Buchali: „ja mam takie pytanie, bo pani tam podkreśliła to, że dotyczy to 

tylko migrantów czy uchodźców z Ukrainy. Czyli rozumiem, że ten projekt dotyczy tylko  

i wyłącznie stricte ... i możecie Państwo powiedzieć, że nie dotyczy żadnej innej ...” 

Zastępca Dyrektora Biura Aktywności Miejskiej p. Agata Kobylińska: „tak, i  jest na tym 

skupiony.” 

Radny p. Marcin Buchali: „jest na tym skupiony czy nie dotyczy?” 

Zastępca Dyrektora Biura Aktywności Miejskiej p. Agata Kobylińska: „nie dotyczy. 

Chodzi o nasze doświadczenia jeżeli chodzi o osoby z Ukrainy, nasze doświadczenia 

będziemy prezentować, które były po wybuchu wojny.” 

Radny p. Marcin Buchali: „ale sam projekt, samo wypracowanie strategii, rozumiem, że my 

jesteśmy tylko takim case study, czyli po prostu dlatego, że przyjęliśmy sporą liczbę osób, 

uchodźców z Ukrainy, natomiast rozumiem, że cała strategia, która będzie tworzona  

w ramach tej współpracy, w ramach tego projektu, będzie wypracowywała jakąś strategię 

dotycząca przyjmowania uchodźców?” 

Zastępca Dyrektora Biura Aktywności Miejskiej p. Agata Kobylińska: „nie, nie idźmy w tą 

stronę, bo to idziemy nie w tą stronę, której ten projekt dotyczy. Mówimy przede wszystkim  

o Mołdawii, o kraju, który się ubiega o członkostwo w Unii Europejskiej i tematyka związana  

z integracją jest jednym z kluczowych wskazanych w ubieganiu się o członkostwo w tym 

temacie. My mamy doświadczenia po wybuchu wojny i jako Łódź możemy zaprezentować 
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swoje doświadczenia i wnioski, które wyniosłyśmy jako miasto po tym, jak rzeczywiście osoby 

z Ukrainy uciekając przed wojną do nas trafiły. To nie jest stworzona jakaś polityka i jakieś 

standardy, które będą potem realizowane we wszystkich krajach Unii Europejskiej, tylko to 

jest skierowane głównie jako takie doradztwo i wsparcie Mołdawii.” 

Radny p. Marcin Buchali: „a my, jakie mamy z tego korzyści? Rozumiem, że możemy się 

podzielić tym doświadczeniem, a jakie pani dyrektor widzi wymierne korzyści dla Łodzi? To 

znaczy, że uczestniczyliśmy w tym projekcie?” 

Zastępca Dyrektora Biura Aktywności Miejskiej p. Agata Kobylińska: „tak, że 

uczestniczyliśmy, że zostaliśmy zaproszeni do tego projektu, jesteśmy jedynym miastem  

w Polsce, ponieważ mamy bardzo dużo doświadczeń dobrych, z którymi możemy się dzielić. 

Bardzo dużo zrobiliśmy dobrego, jako miasto na rzecz osób z Ukrainy i my przede wszystkim 

skupiamy się na integracji i stawiamy na to, żeby nowych mieszkańców Łodzi włączać 

aktywnie w życie miasta właśnie z podejściem takim inkluzywnym, włączającym. 

I to jest nie pierwsza okazja i nie pierwsza sytuacja, gdzie jako miasto Łódź mamy możliwość 

zaprezentowania i pochwalenia się też tym, co dokonaliśmy dobrego. Natomiast też ten 

projekt, takiego oficjalnego wsparcia, żeby móc w tym przystąpić, musimy rzeczywiście mieć 

zgodę Rady Miejskiej, żeby te działania tak oficjalnie podjąć.” 

Radny p. Marcin Buchali: „ja się bardzo cieszę, że pani dyrektor podkreśliła to, że Łódź się 

bardzo włączyła w pomoc uchodźcom z Ukrainy, chociaż jak ja sobie pamiętam, kiedy 

wybuchła wojna na Ukrainie i byłem doradcą pana ówczesnego wojewody Tobiasza 

Bocheńskiego, to trzeba było mobilizować panią prezydent Hannę Zdanowską do 

jakichkolwiek działań, aby pomagać tym uchodźcom z Ukrainy. I to był jeden z niewielu 

samorządów, który nie za bardzo aktywnie chciał brać udziału w tej pomocy. Ale to już, 

zostawiam to jako … tak jest. 

Natomiast chciałbym wiedzieć, kto dokonał selekcji, że akurat Łódź została wybrana do tego 

projektu? Znaczy kto konkretnie zadecydował o tym?” 

Zastępca Dyrektora Biura Aktywności Miejskiej p. Agata Kobylińska: „miasto Praga, 

Czechy po prostu zgłosiły się do nas, ponieważ my też wcześniej na różnych  wydarzeniach, 

głównie on-line, prezentowaliśmy różnego rodzaju nasze doświadczenia i to, co zrobiliśmy 

jako miasto, w kwestii właśnie dotyczącej integracji, bo musimy też to rozdzielić, 

co innego jest, jak wybuchła wojna i wszyscy działali trochę pod wpływem takiego, jakby 

powiedzieć, troszkę chaosu, bo to wszystko trzeba było uporządkować, natomiast my 

mówimy o tej kwestii, kiedy już mamy nowych mieszkańców, mieszkanki Łodzi i my jako 

samorząd jesteśmy odpowiedzialni za to, żeby nowi mieszkańcy czuli się częścią miasta  

i żeby ich w to życie miasta włączyć. I to jest nasz taki fundament, którym się dzielimy i ja cały 

czas będę podkreślała i będę mówiła o tym, że właśnie takie podejście włączające i prawa 
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człowieka są fundamentem budowania społeczeństwa obywatelskiego. I tym chcemy się 

pochwalić, i o tym chcemy mówić o naszych doświadczeniach też w innych krajach.” 

Radny p. Marcin Buchali: „dobrze, dobrze, ja myślę, że prawa człowieka to za dużo, bo 

jakbyśmy wzięli sytuację lokatorów komunalnych w Łodzi, to nie wiem, czy tam dbacie  

o prawa człowieka, ale to już znowu kolejna dygresja moja, przepraszam. Bardzo dziękuję za 

odpowiedź.” 

Radny p. Marcin Gołaszewski: „nie chciałbym pozostawić tego bez komentarza, było 

minęło, to było zbyt duże uproszczenie dla tego, co powiedział pan radny Buchali przed 

chwilą. Jako radni wtedy aktywnie angażowaliśmy się w tę pomoc przed budynkiem Urzędu 

Miasta Łodzi od strony Komuny Paryskiej i to nie tak, że było minęło, tylko wręcz przeciwnie, 

zarówno pani prezydent, jak i radni wtedy bardzo żywo angażowali się w tę pomoc i nie 

chciałbym tego tak pozostawić, bo powstaje wrażenie, że pan wojewoda zorganizował pomoc 

dla Ukraińców, a miasto nic nie zrobiło. Tak nie było, panie radny, abstrahując od tego, że 

byliśmy świadkami też sytuacji, w której pan radny wchodził w garniturze, przechodził obok 

nas, nie pomógł, a mieszkańcy wtedy przywozili dary i je przekazywali. Więc tylko takie 

spostrzeżenie, ja sam to widziałem na własne oczy więc to jest moje doświadczenie, którym 

chciałem się podzielić. 

Druga rzecz. Ja mam takie pytanie. A czemu w nazwie tej uchwały jest słowo migranci, a nie 

uchodźcy?” 

Zastępca Dyrektora Biura Aktywności Miejskiej p. Agata Kobylińska: „jest jedno i drugie.” 

Radny p. Marcin Gołaszewski: „ale to czemu są migranci?” 

Zastępca Dyrektora Biura Aktywności Miejskiej p. Agata Kobylińska: „nie my 

stworzyłyśmy tytuł i nazwę projektu, tylko miasto Praga i w tłumaczeniu na język polski to 

rzeczywiście tak brzmi. Natomiast my będziemy ze swojej perspektywy jako miasto Łódź 

mówić głównie o doświadczeniach wsparcia osób z Ukrainy. Osoby, które będą 

reprezentowały Słowację będą mówić o swoich innych praktykach, innych doświadczeniach. 

Więc jakby stąd ten tytuł jest taki może bardziej...” 

Radny p. Marcin Gołaszewski: „rozumiem, że projekt jest szerszy niż tylko to, o czym pani 

mówiła.” 

Zastępca Dyrektora Biura Aktywności Miejskiej p. Agata Kobylińska: „tak, bo ja mówię  

o tym, co my jako miasto dajemy.” 

Radny p. Marcin Gołaszewski: „a druga rzecz, czemu to musi iść uchwałą Rady Miejskiej?” 

Zastępca Dyrektora Biura Aktywności Miejskiej p. Agata Kobylińska: „bo taki jest  

wymóg. Wiemy o tym, że jest taki wymóg, że jeżeli chcemy przystąpić jako miasto do 

międzynarodowego projektu, to ten projekt musi zostać zaakceptowany przez Radę Miejską  
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i też jakiś czas temu inny projekt, w który też wchodziliśmy, projekt międzynarodowy, też 

dokładnie musiał przejść taką samą ścieżkę.” 

Radny p. Marcin Gołaszewski: „czyli formalnie wchodzimy prawnie jako partner projektu, 

 a rozumiem, że to nie polega tylko na tym, że będzie konferencja, podzielenie się tymi ...” 

Zastępca Dyrektora Biura Aktywności Miejskiej p. Agata Kobylińska: „tak, żeby formalnie 

napisać takie porozumienie, że my będziemy się dzielić tymi praktykami i rzeczywiście się 

aktywnie włączymy, wymaga zgody Rady Miejskiej. I to są takie formalności, które musimy 

spełnić.” 

Radny p. Marcin Gołaszewski: „no tak, tylko że tutaj była taka uwaga dotycząca braku 

obciążeń finansowych dla Miasta Łodzi rozumiem, że …” 

Zastępca Dyrektora Biura Aktywności Miejskiej p. Agata Kobylińska: „że, my jako miasto 

nie mamy żadnego wkładu finansowego, no bo są różnego rodzaju projekty na przykład z Unii 

Europejskiej, w które jako miasto wchodzimy i na przykład jest coś takiego jak wkład własny, 

który trzeba wnieść do projektu. Dużo projektów tego wymaga, ten projekt od nas tego 

absolutnie nie wymaga.” 

Radny p. Marcin Gołaszewski: „a więc formalnie projekt nie wymaga wkładu własnego, ale 

jednocześnie oczywiście są przewidziane środki, ale to zakładam, że w państwa jednostce na 

wizyty studyjne.” 

Zastępca Dyrektora Biura Aktywności Miejskiej p. Agata Kobylińska: „na wizyty studyjne 

to wtedy nie płacimy, tylko wtedy miasto Praga jako główny koordynator i główny taki wiodący 

w projekcie.” 

Radny p. Marcin Gołaszewski: „znaczy tutaj nie są przewidziane delegacje żadne, ani 

wyjazdowe dla państwa, dla pracowników do Mołdawii, czy do Czech, czy tak dalej, tylko to 

są jakby w ramach ...” 

Zastępca Dyrektora Biura Aktywności Miejskiej p. Agata Kobylińska: „nie, my raczej 

będziemy uczestniczyć online.” 

Przewodnicząca Komisji p. Joanna Budzińska: „ja bym chciała powiedzieć, że to był  

z mojej strony lekki żarcik a propos „było minęło”, bo właśnie do tego doprowadzamy, że nie 

skupiamy się na projekcie, tylko teraz będziemy rozmawiać, kto wówczas pomagał więcej, 

mniej, w jaki sposób. Chciałabym tego uniknąć, bo to nie jest przedmiotem tego projektu 

uchwały, drodzy państwo. Wszyscy pamiętamy, co się działo pod halą sportową, co się działo 

na Piotrkowskiej, co się działo w całym mieście i naprawdę, po raz kolejny to powiem, to nie 

jest miejsce na tą dyskusję, co było, jak przyjechali do nas ludzie z Ukrainy.” 

Radna p. Beata Bilska: „to ja bym chciała też ad vocem właśnie a propos tego, co 

powiedział pan radny Buchali wcześniej, a propos mieszkańców, którzy by się wypowiedzieli 

tak czy inaczej, a propos mieszkań, że ja mam bardzo dużą sugestię, żeby zainteresować się 
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teraz tym, jak to wygląda, dlatego, że z nowym dyrektorem mieszkalnictwa mam wrażenie  

i chciałabym mieć pewność, a myślę, że jak pan się tym zajmie, to też będę miała pewność, 

bo od pana usłyszę, że są rzeczywiście zmiany. Wczoraj trzy godziny rozmawiał na ulicy  

z mieszkańcami, w związku z czym …, nie wiem czy niesamowite, ale myślę, że to jest 

zmiana, bo wcześniej tego nie było i mówi, że będą te zmiany, dlatego zachęcam do tego, 

żeby to obserwować, bo chętnie też się dowiem.  

Natomiast tu taka mała sugestia, bo rzeczywiście to jest mylące, żeby po prostu było, że to 

jest „pod nazwą”, że uchwała przystąpienia do projektu pod nazwą, żeby było wiadomo. 

Ja chciałam zapytać, jaka dla nas będzie korzyść z tego, że przystąpimy do tego projektu?  

I co możemy uzyskać?” 

Zastępca Dyrektora Biura Aktywności Miejskiej p. Agata Kobylińska: „chodzi mi o to, że 

poprzez różnorodne działania, które podejmowaliśmy jako miasto, ja mówię o kwestii, dlatego 

tutaj się skupiam na tym, co my robiliśmy pod kątem integracji, bo to, że jak pomagało się 

osobom, które uciekły przed wojną i to była ta początkowa faza wsparcia, to jest zupełnie inny 

temat. Ja się skupiam na tym temacie, kiedy już tych mieszkańców mamy tutaj w Łodzi, oni 

tutaj są z nami i mamy różne działania, chociażby dzięki projektom z UNICEF i mamy 

doświadczenia, którymi możemy się podzielić i wiemy też, co się sprawdza, a co się nie 

sprawdza i jako przykład podam, że byliśmy jedynym miastem w Polsce, które w projekcie  

z UNICEF organizowało wsparcie dla dzieci, które uciekały głównie z matkami przed wojną, 

ale na przykład w miejscu, w którym było zapewnione wsparcie, było bardzo duże wsparcie  

i skupienie się też na kobietach, czego na przykład nie było w innych miastach i my też 

mówiłyśmy o swoich doświadczeniach też w Polsce, nasze różne rozwiązania były wdrażane 

na przykład też w innych miastach w Polsce i te działania chcemy też promować i mówić  

o tym. Ja uważam, że to jest bardzo dobre, że ktoś z innych krajów Unii Europejskiej jak 

Czechy, czy Słowacja, czy krajów, które chcą wstąpić do Unii Europejskiej jak Mołdawia, chcą 

słuchać o naszych dobrych praktykach i chcą na pewnych naszych doświadczeniach się po 

prostu wzorować, bo my po prostu wiemy, co się sprawdza, a co się nie sprawdza. 

Też pod takim kątem pokazywania, że jako miasto jesteśmy właśnie miastem otwartym, 

włączającym, takim inkluzywnym, gdzie skupiamy się na integracji, a nie na asymilacji, bo 

uważam, że w codziennej nomenklaturze i w słownictwie często pada niepotrzebnie słowo 

asymilacja, które nie jest dobre. My się skupiamy na integracji i dlatego w Biurze Aktywności 

Miejskiej też jest oddział do spraw integracji społecznej, bo chcemy wszystkich mieszkańców 

życia miasta włączać.” 

Radna p. Beata Bilska: „to jest bardzo ważne, żeby brać odpowiedzialność za słowa, których 

się używa, bo słowa są ważne, natomiast rozumiem, że tak naprawdę to najwięcej 

skorzystają te podmioty, które tak naprawdę tworzą ten projekt i zapraszają nas. My możemy 
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dzięki temu, bo że my mamy dobre praktyki, to wszyscy wiemy i właściwie tu nie mamy 

wątpliwości, że je widzieliśmy, natomiast nasza korzyść może być bardziej taka, że 

pokazujemy się jako eksperci.” 

Zastępca Dyrektora Biura Aktywności Miejskiej p. Agata Kobylińska: „dokładnie tak, tego 

słowa mi brakowało.” 

Radny p. Marcin Buchali: „ad vocem do dwóch wypowiedzi, pierwsza to taka, że ja 

absolutnie nie neguję zaangażowania radnych, jeszcze raz podkreślam radnych, ale to nie 

radni byli na spotkaniu z ówczesnym Wojewodą Łódzkim, tylko pani prezydent Hanna 

Zdanowska i podlegli jej dyrektorzy i nie wykazywali zbyt dużego zaangażowania w te 

działania, które miały pomóc i ja nie chodziłem sobie w garniturze w tym czasie, tylko po 

wybuchu wojny na Ukrainie odbierałem matki, samotne matki z dziećmi na dworcach, kiedy 

pan tam latał właśnie z tą odzieżą, więc jakby to chciałbym na to zwrócić uwagę.  

Drugie ad vocem to chciałbym powiedzieć, że każdy ma swoje doświadczenia z dyrekcją, 

natomiast wydaje mi się, że z tego co ja obserwowałem ten protest, to prośbą protestujących 

było to, aby pojawiła się tam pani prezydent Hanna Zdanowska, a ona się nie pojawiła, więc 

mówienie o tym, że nagle pani dyrektor tam się pojawiła i z nimi rozmawiała jest jakimś 

wielkim wyczynem, no to przepraszam, ale to nie było oczekiwaniem mieszkańców. Każdy 

ma swoje doświadczenia, ja mam niestety doświadczenia takie, że gdy zgłaszają się do mnie 

osoby naprawdę w krytycznych sytuacjach i już tu o prawach człowieka to już nawet nie chcę 

nic mówić więc ja oczywiście cieszę się, że pani ma lepsze doświadczenia z dyrekcją, ja 

niestety mam zupełnie odwrotne i cały czas będę stał na stanowisku, że ten Urząd i to 

kierownictwo jest daleko od potrzeb lokatorów komunalnych i w ogóle nie czują tego 

absolutnie.” 

Przewodnicząca Komisji p. Joanna Budzińska: „myślę, że wyczerpaliśmy ten punkt  

i trzymajmy się po prostu stricte tego, że Czechy nas zaprosili jako ekspertów w doradztwie  

w tej materii, a nie właśnie wracając i wytykając sobie kto wtedy w czym biegał po mieście.” 

 

Innych pytań nie zadano i głosów w dyskusji nie zabrano. 

 

Przewodnicząca Komisji p. Joanna Budzińska poddała pod głosowanie projekt uchwały  

w sprawie wyrażenia zgody na przystąpienie Miasta Łodzi do projektu "Miasta i regiony dla 

wszystkich (CR4A): Pełna integracja uchodźców i migrantów w środowiskach miejskich  

i wiejskich”, koordynowanego przez Miasto Praga - Dzielnica miejska Praga 5 – druk nr 

247/2025. 

Komisja w głosowaniu przy 6 głosach „za”, braku głosów „przeciw” i 2 głosach 

„wstrzymujących się” pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody 
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na przystąpienie Miasta Łodzi do projektu "Miasta i regiony dla wszystkich (CR4A): Pełna 

integracja uchodźców i migrantów w środowiskach miejskich i wiejskich”, koordynowanego 

przez Miasto Praga - Dzielnica miejska Praga 5 – druk nr 247/2025. 

 

Ad pkt 4. Sprawy wniesione i wolne wnioski. 

Spraw wniesionych i wolnych wniosków nie zgłoszono. 

 

Przewodnicząca Komisji podziękowała za udział w obradach i zamknęła posiedzenie 

Komisji. 

 

 

 

Protokół sporządziła     Protokół przyjęła Komisja 

Anna Czyżykowska      Joanna Budzińska 

 

Sekretarz Komisji     Przewodnicząca Komisji 

 


